

融资租赁抢上市风口 道生国际抢筹

抢筹上市

据了解，道生国际主要向轨道交通、电力能源、绿色材料及公共事业行业的中国企业提供融资租赁服务，其中，以轨道交通为主。从招股书中各行业收入明细可以看出，截至2018年6月30日，道生国际轨道交通收入8072.8万元，占总收入的48%。

据了解，以截至2017年12月31日城市交通行业的融资租赁合约结余计算，道生国际在中国外资融资租赁公司中排名第三。

不过，值得关注的是，2018年上半年道生国际实现营收1.68亿元，净利润2698.1亿元，两者均较上年同期有较大幅度减少，分别同比下滑27.5%、45.9%。据招股书显示，在2015—2017年财年度，净利润分别为2334.7万、8161.6万、1.42亿元，年均复合增长率161.77%。但是2018年上半年净利润仅有2698.3万元，同比减少45.93%。

对于今年上半年业绩表现不佳，道生国际指出，主要是因为中国货币政策调整以致公用事业项目的项目融资放缓所导致的。

招股书显示，上半年该公司城市轨道交通业务的收入为7056.3万元，占总收入比重为41.9%，同比提升逾15个百分点。与此同时，来自公共事业的收入同比下滑14个百分点至21%。

虽然业务结构有所调整，道生国际资产质量表现良好。招股书显示，由于公司执行审慎及改进的风险管理体系及政策，融资租赁收款项的不良资产比

融资租赁企业上市呈现加速势头。外资融资租赁公司道生国际融资租赁股份有限公司(以下简称“道生国际”)日前在港交所提交上市预披露文件。从业绩来看，道生国际今年上半年业绩下滑明显，有分析人士指出，可能对IPO定价带来负面影响。此外，针对近期融资租赁企业上市热潮，分析人士直言，在行业风险逐渐暴露的背景下，港股目前相对较高的估值和较为宽松的上市条件受到募集资金企业青睐。

率一直在下降，2015年、2016年、2017年及2018年上半年不良资产率分别为1.44%、1.31%、1.16%、1.07%。

一位不愿具名的融资租赁行业分析人士指出，“去杠杆”背景下的行业内部调整和公司业绩的下滑确实可能对IPO定价带来负面影响。

国浩律师(北京)事务所金融专业律师刘鹏在接受北京商报记者时表示，单纯的业绩下滑并不会影响上市公司的上市节奏，但如果对于上市公司业务前景不好导致的业绩下滑，则可能对公司上市之后的股价产生不利影响。

新三板遇阻转战港股市场

道生国际上市一波三折。早在2015年，道生国际就开始启动上市程序。2015年末，道生国际引进战略投资者，着手股份制改造，申请新三板上市。2015年11月底，道生国际的挂牌材料在全国股转系统披露。

然而，2016年1月19日，由于政策变动，股转系统暂停处理类金融机构提交上市申请，道生国际撤回新三板挂牌申请。2018年6月14日，日立金融、中泰国

际战略入股道生国际，分别持有道生国际9000万股和2500万股，为道生国际赴港IPO上市助力。

分析人士表示，今年来融资租赁市场发展迅速，企业也加速扩张，随之融资需求强烈。根据弗若斯特沙利文资料显示，2017年中国融资租赁行业的经营收益3.29万亿元人民币，预计2022年这一数字将达到6.56万亿元，2017—2022年复合年增长率为14.8%。

近年来，道生国际资产规模不断攀升，2015—2017年以及2018年上半年，道生国际资产规模分别为54.69亿元、72.54亿元、70.70亿元以及73.07亿元。道生国际表示，由于融资租赁业务属资金密集性质，公司的业务主要受资本基础所影响，因此能否维持营运、把握商机及巩固集团的市场地位，很大程度上取决于能否持续取得资金、尽量降低融资成本及扩大资本基础。

企业扎堆IPO

北京商报记者关注到，今年4月融资租赁公司经营和监管规则职责划归银保监会后，融资租赁企业上市步伐提

速。截至目前，年内成功赴港上市的融资租赁公司已达3家，基础融资租赁服务商紫元元控股集团有限公司在7月9日成功上市，百应租赁控股有限公司于7月18日成功上市。

此外，9月24日，海通证券旗下的融资租赁业务平台海通恒信国际租赁股份有限公司申请在港交所主板上市。

对于融资租赁企业的上市小高潮，供职于某租赁公司合规部门的李鹏飞表示，租赁企业上市提速，外部看，来自于企业不断成长、成熟，盈利水平提高，越来越多企业符合上市要求；内部看，作为直接融资途径，上市能够有效提高租赁公司财务情况和经营能力，进一步优化报表。在融资难的大背景下，对于资金密集型的融资租赁行业，后一种是更大的驱动力。

不过，上述行业分析人士指出，近期出现融资租赁企业加快上市的首要目的是利用港股目前相对较高的估值和较为宽松的上市条件募集资金，补充流动性。这种需求在行业风险逐渐暴露的背景之下显得尤为迫切。

刘鹏指出，融资租赁公司上市步伐加快，原因还是在于前几年国家将融资租赁业务作为服务实体经济的一种“好”金融业务，鼓励发展，使得融资租赁行业迎来几年蓬勃发展时期，融资租赁业务从财务层面上看，具备上市条件；而近两年来随着金融监管强化、去杠杆严格，融资租赁类企业需要进一步增加资本金和资金来源，此时选择扎堆上市，应该是顺势而为的选择。

北京商报记者 刘双霞

民生北分走进门头沟开展反假币宣传

9月13日，民生银行北京分行的工作人员来到门头沟区大台村，为当地村民开展反假币宣传及小面额残损币兑换活动。

据悉，门头沟大台村地处偏远，当地村民接触金融知识的渠道相对有限，同时，仍以现金收付为主的消费习惯使得村民手中掌握了一定数量的残损币，难以兑换。民生银行北京分行工作人员表示，希望通过此次活动的开展，实现“为每个乡村便利店培养至少一名反假货币义务宣传员，每个乡村便利店粘贴至少一张反假宣传海报，每一户村民都能收到一份反假货币宣传资料”的目标，并一定程度上提高当地人民币整洁度。

9月13日恰逢大台村的“赶集日”，大台村市场熙熙攘攘，热闹非凡，摆摊售卖的商贩数量比平常多出了一倍，周围十里八乡前来赶集的村民络绎不绝。

早上8时，民生银行北京分行的宣传小分队就到达了大台村。按照提前规划好的活动方案，小分队兵分三路，一组人员在市场门口搭建宣传展台，向进出市场的村民普及反假币知识，并组织村民扫描二维码参加“反

假小超人”知识问答。

第二组人员走访了市场周边的五金店、平价超市、服装店等固定商铺。由于当地电子支付不发达，日常现金收付较为频繁，一些商铺残损币积压严重。银行工作人员积极为他们兑换了新钞，还建立起长期兑换残损币和零钞的合作关系，为商铺的顺利经营提供便利，为防范和杜绝假币提供帮助，店主们纷纷为民生银行竖起大拇指。

第三组人员则在市场里进行流动宣传，面向商贩和村民进行反假知识讲解，有些商贩还拿出纸笔记录些要点。听到一声声“谢谢”，看到一次次赞许的目光，民生银行北京分行工作人员表示甚感欣慰。

据民生银行北京分行相关负责人介绍，此次活动旨在积极响应中国人民银行服务“三农”的号召，践行“与民共生”的服务理念，普及人民币防伪知识，增强百姓假币防范意识。活动共向村民发放反假币宣传资料300余份，兑换残币260张，宣传活动大大增强了村民辨识假币的能力，增进了村民对金融知识的了解，得到了村民的一致赞扬和肯定。

中信银行联合腾讯云推出手机银行智能语音产品

10月14日，中信银行联合腾讯云推出手机银行智能语音产品。此次手机银行服务升级，是中信银行在用心发现客户多种操作需求的基础上，在银行业率先推出“点击按键”和“语言交流”两种不同的操作体验，旨在打造以“有用 effective”、“有趣 enjoyable”、“有情 emotional”为核心的“有温度”服务新范式。

中信银行电子银行部负责人表示，中信银行携手腾讯云，推出智能语音产品，充分结合了腾讯云在智能语音方面的成熟技术，为用户带来更加便捷的交互方式和全新的金融服务体验。未来，中信银行将通过手机银行、出国金融、财富管理、私人银行等领域多项产品和服务的升级，做“用心懂你”、“信守温度”的银行。

有用 (effective) —— 告别繁琐

普通用户只需打开手机银行App，按住语音服务键，通过语音指令直达所需服务，并可根据语音操作提示，完成转账、查询、理财等日常金融交易。智能语音支持可信收款人转账的模式，让广大用户在享受便捷的同时，获得安全保证。

有趣 (enjoyable) —— 千人千面

正是基于“以客为尊”、“用心懂

你”的服务理念，中信银行手机银行智能语音产品在充分运用大数据技术的基础上，为用户提供了千人千面的业务办理和个性化的趣味互动。手机银行可提供“猜你喜欢”、“智能提醒”等个性化金融管家服务。除金融业务外，智能语音助手7×24小时在线、贴心互动，提供签证办理、出游攻略、语音闲聊等非金融服务，让用户在高效快捷使用手机银行后，还能把更多的时间留给家人团聚，留给最美好的事情。

有情 (emotional) —— 为爱发声

在为所有用户提供“点击按键+语音服务”两种自由选择的基础上，智能语音也为视障群体和老年人提供更便捷的金融服务。

当用户手机系统开启talk-back/voiceover(语音辅助功能)模式时，手机银行自动启动语音服务模式，为视障朋友提供全流程语音金融服务。在产品研发和测试阶段，中信银行特邀信息无障碍研究会工程师参与，不断提升产品的实用性和易用性。

